

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 49 (5396) ЧЕТВЕРГ, 23 апреля 1981 года. Цена 2 коп.

Граждане Советского Союза!
Учитесь жить, работать и бороться по-ленински, по-коммунистически!

(Из Призывов ЦК КПСС к 1 Мая).

Торжественное собрание

Акъяр. Здесь в районном Доме культуры состоялось торжественное собрание трудящихся совместно с колхозниками колхоза имени Фрунзе, посвященное 111-й годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина — создателя и организатора Коммунистической партии Советского Союза и первого в мире социалистического государства, вождя и учителя пролетариата всех стран мира.

Торжественное собрание открыл председатель исполкома Акъярского сельского Совета народных депутатов М. Н. Кускильдин.

Бурными продолжительными аплодисментами присутствующие в зале встретили предложение об избрании почетного президиума торжественного собрания в составе Политбюро Ленинского Центрального Комитета КПСС во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Леонидом Ильичом Брежневым.

С докладом «О 111-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина» выступил второй секретарь райкома КПСС Р. Ж. Хайбуллин.

Затем учащимися Акъярской средней школы № 1 был дан концерт художественной самодеятельности.

Шире размах соревнования

В постановлении ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О всесоюзном социалистическом соревновании за успешное выполнение и перевыполнение заданий одиннадцатой пятилетки» отмечается, что доклад Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева на XXVI съезде партии, решения съезда, Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года с огромным воодушевлением и патристическим подъемом восприняты коммунистами, рабочими, колхозниками, интеллигенцией, всем советским народом.

Живым творчеством масс, патристическим движением, основанным на высокой сознательности и инициативе советских людей, могучим средством мобилизации трудящихся на претворение в жизнь планов коммунистического строительства стало у нас социалистическое соревнование. Оно помогает, отмечается в постановлении, вскрывать и приводить в действие резервы производства, повышать эффективность и качество работы, является действенным средством вовлечения трудящихся в управление производством, воспитания коммунистического отношения к труду.

Хлеборобы Маванского совхоза в ответ на это постановление, пересмотрели ранее принятые социалистические обязательства, взвесив свои возможности, решили образцово, в оптимальные сроки за 5—6 рабочих дней провести сев зерновых культур и обратились с призывом ко всем механизаторам и полеводам района последовать их примеру.

В районной газете опубликованы Обращение райкома КПСС и исполкома районного Совета народных депутатов к механизаторам, специалистам, руководителям, но всем партийным, советским, профсоюзным и комсомольским организациям района по успешному и качественному проведению весеннего сева. Условия социалистического соревнования коллективов колхозов, совхозов, посевных комплексов, звеньев, агрегатов, а также Условия социалистического соревнования комсомольцев и молодежи на период весенних полевых работ 1981 года.

Сделать все, чтобы полностью использовать большие возможности социалистического соревнования, направить его на реализацию грандиозных планов, намеченных партией, успешное выполнение и перевыполнение заданий пятилетки, обеспечение дальнейшего роста благосостояния советских людей — задача первоочередной важности. Постановление подчеркивает, что девизом соревнования дол-

РЕШЕНИЯ XXVI СЪЕЗДА — В ЖИЗНЬ!

жно стать: «РАБОТАТЬ ЭФФЕКТИВНО И КАЧЕСТВЕННО!» Эта емкая формула вбирает в себя хозяйское отношение к общественному добру, умелое и эффективное использование всех имеющихся ресурсов, всего производственного потенциала, умение добиваться высоких результатов при наименьших затратах.

Работать эффективно и качественно — это значит сосредоточить усилия участников соревнования на ускорении роста производительности труда, повышении качества продукции, экономии сырья, материалов, топлива и электроэнергии, лучше использовать основных фондов, безусловном выполнении планов поставок продукции в установленные сроки и номенклатуре.

Особое внимание, отмечает постановление, следует уделять развертыванию соревнования в бригадах, на участках, в отделениях и на фермах. Следует усилить роль этих коллективов в улучшении всей работы, укреплении трудовой дисциплины, сокращении текучести кадров, воспитании коммунистического отношения к труду.

Действенность соревнования, активность его участников следует обеспечить усилением идейно-воспитательной работы, его гласности. Свое место в развертывании соревнования должны найти культработники. Красный уголок, клуб, Дом культуры, коллективы художественной самодеятельности, библиотека должны внести свою лепту во всенародное дело.

Труженики района, шире разворачивайте всенародное соревнование за успешное выполнение и перевыполнение заданий одиннадцатой пятилетки! Обеспечить претворение в жизнь исторических решений XXVI съезда партии — долг каждого советского человека.

В РАЙКОМЕ КПСС, ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА, РАЙКОМЕ ПРОФСОЮЗА И РАЙКОМЕ ВЛКСМ

Вымпел за качество молока

Рассмотрев итоги социалистического соревнования молочно-товарных ферм колхозов и совхозов района за высокое качество продаваемого государству молока в первом квартале 1981 года, бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов, бюро райкома ВЛКСМ признали победителями в социалистическом соревновании и присудили переходящий Красный вымпел района «За высокое качество молока» с занесением на Доску почета на страницах районной газеты «Знамя труда» КОЛЛЕКТИВ ХВОРОСТЯНСКОЙ МОЛОЧНО-ТОВАРНОЙ ФЕРМЫ АКЪЯРСКОГО СОВХОЗА (заведующий Г. В. Чикунов), продавший в первом квартале нынешнего года 94 процента молока первым сортом.

Отмечена хорошая работа по продаже высококачественного молока коллективов Илячевской молочно-товарной фермы колхоза «Новый путь», Подольской, Савельевской и Но-

воукраинской фермы Таналыкского совхоза, Центральной фермы Хайбуллинского совхоза, продавших первым сортом свыше 90 процентов молока.

Указано на неудовлетворительную работу по повышению качества молока в колхозах имени Фрунзе, имени Калинина, в Центральном и Яковлевском отделениях Акъярского совхоза, продавших первым сортом только 57—70 процентов молока.

Председателям колхозов, директорам совхозов, специалистам сельского хозяйства, партийным, профсоюзным, комсомольским организациям, исполкомам сельских Советов народных депутатов, инспекции по заготовкам и качеству сельскохозяйственной продукции района необходимо принять конкретные меры по устранению имеющихся недостатков и добиться значительного повышения качества молока, продаваемого государству, шире применять меры морального и материального стимулирования работников животноводства.

Каждой сеялке — точный высев

На эту тему состоялся семинар агрономов, начальников агрегатов, бригадиров полеводства совхоза.

В начале семинара его участники обсудили статью «Русское поле», опубликованную в газете «Правда» от 6 апреля 1981 года.

Затем приступили непосредственно к теме. Регулировка

сеялок и установка норм высева. Каждый агроном как бы сдавал экзамен по этому вопросу теоретически и практически. Каждому участнику семинара выделена сеялка и они практически занялись установкой норм высева. На каждый семепровод одели мешочек и на стационаре врачали высевочный аппарат, тем

самым уточнили в отдельности строго через весы высеваемое количество семян, и если получилась разница в высеве аппаратов, то приходилось два-три раза регулировать и добиваться точности и после этого делали шаблон на данную культуру.

Наряду с этим участникам семинара пришлось вспомнить и потренироваться в регулировке всех сельскохозяйственных машин, участвующих на весенних полевых работах.

На семинаре шел конкретный разговор о повышении урожайности всех сельскохозяйственных культур, о повышении культуры земледелия. Принято единое решение и тактика проведения весенне-полевых работ.

И. НОРЕЦ,
главный агроном
Таналыкского совхоза.

НА СНИМКЕ: участники семинара.

Фото В. УСМАНОВА



МОЛОДОМУ КОММУНИСТУ О ПАРТИИ

Молодой коммунист, связав свою жизнь с партией, добровольно возлагает на себя определенные обязанности, в то же время получает определенные права. Партия сильна тем, что в ней достаточно четко очерчены обязанности и права коммуниста.

Велика честь носить высокое звание бойца ленинской партии. Но велика и ответственность, которую возлагает она на человека. Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев говорит: «Звание коммуниста ко многому обязывает. У коммунистов нет никаких привилегий, кроме одной, — больше, чем другие, отдавать общему делу, лучше, чем другие, бороться и трудиться ради его торжества. У коммунистов нет никаких особых прав, кроме одного, — быть всегда впереди, быть там, где труднее. Ни на минуту нельзя нам, партийцам, забывать эти слова».

Требования к коммунисту сформулированы в Уставе КПСС. Обязанности — это то, что в конечном счете становится для коммуниста внутренним долгом, стойкой жизненной позицией, что возмужает его и приносит ему глубочайшее удовлетворение. Полное и повседневное выполнение коммунистом требо-

ваний партии делает его активным участником строительства нового общества, способствует формированию его как человека будущего.

Сегодня определяющим для коммунистов, где бы они ни работали, является пример в труде, их вклад в строительство нового общества. Точное выполнение производственных заданий, своих служебных обязанностей — это исходное требование как для каждого советского труженика, так и для каждого коммуниста.

Партия, требуя и ожидая активности и инициативы в труде от коммунистов, всегда точно определяет и те направления, тот центр, куда должны быть приложены их силы и энергия. Сегодня это — повышение эффективности общественного производства и качества работы на каждом участке, развертывание социалистического соревнования за успешное выполнение величественных задач, поставленных XXVI съездом КПСС. В реализации этих задач велика роль коммунистов, личным примером увлекающих за собой других тружеников.

Подавляющее большинство коммунистов работает ныне в сфере материального производства, и от них во многом зави-

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

сит успех в осуществлении экономической стратегии, выработанной на последних партийных съездах. Хорошо трудятся молодые коммунисты дядьки Авдева Татьяна и Фунтикова Людмила, заведующая библиотекой Кульчибаева Асия из Таналыкского совхоза, киномеханик Батыров Хусаин из колхоза «Новый путь» и другие.

Устав КПСС требует от коммуниста твердо и неуклонно проводить в жизнь решения партии, разъяснять массам политику партии, способствовать укреплению и расширению связей партии с народом.

Коммунист всегда должен быть принципиальным, когда затрагиваются интересы партии, страны и народа. Он должен смело вскрывать недостатки и добиваться их устранения, бороться против парадности, зазнайства, самоуспокоенности, местничества, против любых действий, наносящих ущерб партии и государству. В. И. Ленин говорил, что в партии «мы не должны терпеть ни одного не выполняющего своей задачи». В самом деле, в партии тот полностью и успешно выполнит свою задачу, кто с честью несет обязанности коммуниста.

Н. ФЕДОРЕНКО,
заместитель заведующего
организационным отделом
райкома КПСС.

Решения XXVI съезда — в жизнь!

Цель — улучшить благосостояние народа

Наша партия и правительство за последние годы выделяют большие средства на развитие сельского хозяйства и легкой промышленности, приняв ряд конкретных шагов по увеличению продукции сельского хозяйства в колхозах, совхозах и в личных подсобных хозяйствах граждан. Так, 19 января 1981 года принято постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дополнительных мерах по увеличению производства сельскохозяйственной продукции в личных подсобных хозяйствах граждан», в котором намечены действенные меры для дальнейшего подъема животноводства. Важнейший смысл этого документа — забота и рост благосостояния народа. Вновь подтвердил это XXVI съезд КПСС.

Намечая дополнительные меры по улучшению ведения личных подсобных хозяйств колхозниками, рабочими, пенсионерами, служащими и другими гражданами, партия и правительство прежде всего повышают моральную и материальную заинтересованность. Но при этом, естественно, выгоду получит и все наше общество: заинтересованное ведение личного подсобного хозяйства каждым человеком положительно скажется на решении всей продовольственной программы страны. Животноводство в личных хозяйствах будет служить значительным подспорьем в увеличении производства мяса, молока, яиц. Это важный источник пополнения продовольственных ресурсов.

Мне хочется в этой статье обратить внимание руководителей предприятий, колхозов и совхозов именно на вопрос дальнейшего развития личных подсобных хозяйств граждан района, в колхозах и совхозах. Возможности для развития личных подсобных хозяйств во всех районах Башкирии хорошие, но пока используются в недостаточной мере и часто нерационально. Возьмите коллективное садоводство. Его во многих районах республики нет совершенно. В городах и в крупных населенных пунктах создание садоводческих коллективов является важным мероприятием по увеличению продукции сельского хозяйства. В Акъяре, Бурибае и Самарском, Новозиргане прекрасные условия для занятия садоводством: рядом река, вдоволь воды, требуются только желание, инициатива руководителей предприятий, организаций в решении этого вопроса.

Сейчас в городах и селениях много неработающих пенсионеров. Многие из них содержат скот! Единично! Объясняют такое положение отсутствием кормов, трудностями с транспортом, в некоторых населенных пунктах отсутствием мест для содержания скота или птиц. Необходимо всемерно поощрять содержание скота, птиц в личных хозяйствах колхозников и рабочих совхозов, оказывая им необходимую помощь.

В этом деле полезно перенять опыт колхозов Латвийской ССР. В Бауском районе Латвийской ССР созданы благоприятные условия для откорма и сбыта личного скота, и колхозы, совхозы заинтересовывают граждан в выращивании живности для продажи. Два года назад в этом районе изменили обычный порядок планирования продажи государству скота и птицы. Каждому колхозу и совхозу довели единый план объема закупок мяса, включая и закупки от населения, проживающего на территории хозяйства. Такой порядок планирования повысил заин-

тересованность, а следовательно, и ответственность каждого колхоза, совхоза за откорм скота и в личных подсобных хозяйствах граждан. Ведь чем больше скота из личных подсобных хозяйств будет продано колхозу, совхозу, тем быстрее они стриваются с выполнением плана реализации мяса. В Латвии реализуют единые условия прием животных от населения, учета, а также расчетов за проданный скот. Колхозы и совхозы покупают у населения, проживающего на территории хозяйства, любого скот, независимо от возраста, веса, и оплачивают за него по договоренным ценам. Цены эти не выше закупочных, установленных государством для колхозов и совхозов, включая надбавки за тяжеловесный молодой скот. И тем не менее владельцам скота выгодно продавать его именно колхозу или совхозу. Почему? А потому, что колхозы и совхозы берут на себя многие хлопоты, связанные с сбытом готовой продукции. Каждый кто проживает на территории колхоза или совхоза, будь-то рабочий совхоза, колхозник, служащий, пенсионер заключает с колхозом или совхозом договор. Хозяйство в случае надобности обеспечивает граждан молодняком — телятами, поросятами, цыплятами, племенными кроликами, бесплатно проводит зооветеринарное обслуживание личного скота, продает или выдает грубые корма, предоставляет возможность приобрести комбикорма из рыночных фондов сельсовета, выдает пастбища и сенокосные угодья, оказывает помощь в сборке приусадебного участка заготовке сена, уборке картофеля и в других работах, выделяет гражданам нужную технику. При заключении договора можно договориться о ремонте помещения для скота, получить строительные материалы, в случае надобности помогут и квалифицированными мастерами «Выгодно и удобно» — такое единодушное мнение всех трудящихся Латвии. Примечательно то, что, как правило, скот продается высокой упитанности и по максимальной цене. Средний живой вес одной головы молодняка крупного рогатого скота составляет 417—420 кг. Причем никаких забот с продажей: звонишь в контору, и тебе назовут время, когда придет машина. Тут надо отметить и такое обстоятельство: если кто-то хочет выращивать скот самостоятельно и продать излишки мяса, скажем, на рынке, то ему такая возможность тоже предоставляется. Новый порядок закупки очень выгоден и для самих хозяйств. Каждый колхоз Латвии ежегодно закупает у населения 130—150 тонн скота. Положительным является и то, что в этих колхозах и совхозах сокращаются закупки скота у населения для откорма на общественных фермах. Эти заботы берут на себя личные подсобные хозяйства, а колхозы и совхозы высвободившиеся помещения, рабочую силу, корма направляют на улучшение откорма колхозного и совхозного поголовья. Этот полезный опыт необходимо распространить во всех хозяйствах района. Только от нас самих, от нашего отношения к делу, от нашей добросовестности, дисциплинированности, от нашего творчества и прилежания зависят подъем всех отраслей народного хозяйства, рост благосостояния народа.

А. АТАНГУЛОВ,
кандидат экономических наук,
г. Баймак.

ТРУД — ОСНОВА ЕГО ЖИЗНИ



холод, дожди, солнце и ветер, и опять дороги, только уже мирные.

В нашей геологоразведочной партии знают Александра Андреевича с 1958 года. Прибыл он сюда в порядке перевода и работал на прежней должности. Но, видно, не прошли даром фронтовые дороги, подорвали они здоровье Александра. Пришлось сменить профессию разведчика недр на слесарную. Но и здесь он встал на новое рабочее место уверенно, прохаживаясь.

Близко этого человека я узнала в 1966 году, работая в отделе кадров (работая в одном коллективе с ним и сейчас). Не раз приходилось наблюдать за работой Александра Андреевича, беседовать с ним просто как с близко знакомым человеком, слышала отзывы руководителей, товарищей по работе, и всякий раз убеждалась в том, что сочетаются в нем большое мастерство и ответственность. Если уж взял он обязательства, то именно такие, которые верит, что выполнит, и если уж назвал рубль, то, что бы ни случилось, достигнет его. Так он относится к своему делу. Он не выбирает работу. Иной как-то умеет рисоваться. При появлении руководителей или комиссии приложит все усилия на то, чтобы заметили его. А Александр Андреевич выполняет любую работу одинаково и постоянно: качественно и капитально. Идет на любой участок работы, выполняет ее там, куда посылают, работает не для показухи, а для того, чтобы его работа приносила людям удовольствие, удобства.

Александр умеет ладить с людьми. В чем тут секрет, пожалуй, и не объяснить. Но скорее всего в его искренней заинтересованности, которую он проявляет, взявшись за то или иное дело!

А. ИВАНОВА.

НА СНИМКЕ: А. А. Соболев.

Фото В. УСМАНОВА.

Живут многие люди на земле и трудятся не ради славы. Александр Андреевич Соболев тоже никогда не помышлял о лавровом венке. Он просто и честно делает свое дело. Около 35 трудовых лет в его биографии, а среди них и ратный труд советского воина.

У много человека проляжет жизненный троп и тянется гладко-гладко, как говорится, живет человек, как сыр в масле катается. А этому человеку судьба-матушка пригостила в л а столько сучков и задоринки, что слабому никогда бы и не выдержало!

Старшим сыном в семье был Александр (а всего сыновей у родителей было пять), по старшинству и работать с детских лет досталось больше других: с ранних лет познал он всю тяжесть крестьянской работы. Запомнил Александр лихой голодный 1933 год. Хотя родители его были мастерами на все руки, и все-таки семья хлебнула много горя.

Только-только оправились люди от голода, только начали строить счастливые колхозную жизнь, только начали светлеть радостью людские глаза, сно-

ва беда, беда всенародная — война!

С первых же дней ушел на фронт отец Александра, через некоторое время его уже не стало, погиб, защищая подступы к столице нашей Родины — Москве. А в мае 1944 года восемнадцатилетний Александр прощался с родными, путь его лежал на фронт. Фронтовые трудности поймет по-настоящему только тот, кто хлебнул горькую чашу фронтовых огненных дорог.

Первый Белорусский фронт, пограничный полк. Немцы, отступая, оставляли свои банды из тех, кто жестоко ненавидел Советскую власть. Из тех, кто не щадил ни старых, ни малых; тех, кто сжигал, вешал, взрывал. Вот с ними в жестоких боях и закалял свое мужество, смекалку молодой боец Соболев.

Вернулся домой в 1946 году и сразу к работе. В те послевоенные годы народное хозяйство страны остро нуждалось в умелых трудолюбивых руках! А руки двадцатилетнего солдата Александра Соболева были поистине золотыми. Выбрал он работу разведчика недр, и опять

ЕЕ РАБОЧИЙ ПОЧЕРК

...Родилась в 1952 году в рабочей семье, 1961 год — дата поступления в школу, в 1967 — вступления в ряды членов ВЛКСМ, в 1968 году окончила 8 классов, в 1972 — Исовский геологоразведочный техникум, по окончании которого присвоена квалификация техника-геолога. Короткие строчки автобиографии. А чем ознаменуется она в дальнейшем?

Окончен техникум, в руках диплом и направление. А вместе с ними волнение: а что ждет впереди, как встретят в новом, уже рабочем коллективе, как вживусь в него? Все это вспоминается сейчас как что-то давнее-давнее. Может быть, это все потому, что встретили Ляуду ласково. Повезло ей и с наставником. Арсланов Велюр Шаихович всегда и во всем старался помочь Людмиле, терпеливо вводил ее в жизнь спокойной геологической профессии, учил ее, учился сам.

Беспокойная профессия геолога... Иные, поступая учиться в геологоразведочные учебные заведения, и не представляют, какие ждут их трудности, казусы, несовместимость воображаемого с настоящим. И, столкнувшись с первой трудностью разведчика недр, не выдерживают. И пошли в ход всякие выдумки: больные родители, не подходит климат, не устраивают жилищно-бытовые условия.

Нет, ничего подобного не случилось с Ляудой. Есть народное выражение: «Как тут была». Вот его-то, наверное,

безошибочно можно отнести к Людмиле Степановне Теме-ровой-Сметанной.

Назначили ее техником-геологом, началось знакомство и с камеральными работами и с работой полевика. И что бы ни поручали Людмиле, она настойчиво, без оговорок и пререканий выполняла работу. Не получалось — спрашивала, не выходило сразу — переделывала. Итак, журнал за журналом, карта за картой, разрез за разрезом — приобретали правильный и аккуратный рабочий почерк. После оформления ею полевого журнала не нужно было искать недостающих цифр и подписей, после копирования — не было нужды в переделке работы. Многие тогда удивлялись: как быстро влилась в коллектив Людмила.

Профессия геолога — это профессия, требующая большой силы воли, серьезного отношения к порученному делу, усидчивости, смекалки, трудолюбия. Всеми этими чертами характера и обладает наша Ляуда. 9 лет работает она у нас в партии. За эти годы коллектив, в котором она трудится, неоднократно отмечался администрацией и разведочным комитетом за достигнутые успехи. А за этими успехами — большой труд геологов, и в этом большом труде есть немалая доля труда старшего техника-геолога Людмилы Степановны Сметанной.

Ангелина ХРАМОВА, рабкор.

В НАШЕМ детском саду вот уже 17 лет работает няней скромная, трудолюбивая женщина — Анастасия Александровна Макаренко. Всегда спокойная, ласковая и требовательная в отношении с детьми она пользуется большим уважением и авторитетом в коллективе и среди детей.

Анастасия Александровна с охотой делится своим бога-

Уважают в коллективе

тым опытом с товарищами по работе, и особенно с молодыми работниками, всегда заинтересована в улучшении результатов труда всего коллектива.

Вместе с мужем Алексеем Ивановичем Макаренко она вырастила и хорошо воспитала четверых детей. Младший

сын, Иван, служит в рядах Советской Армии и является отличником боевой и политической подготовки. Об этом рассказывают благодарственные письма командира войсковой части, где он служит.

Мы, работники детского сада, благодарим Анастасию Александровну Макаренко за хорошую работу и за материнское отношение к детям, желаем дальнейших успехов в работе и доброго здоровья.

Н. СУВЕРНЕВА, заведующая детсадом Матраевского совхоза.

ПО ПРОСЬБЕ ЧИТАТЕЛЕЙ

НОВОЕ О МЕСТНЫХ НАЛОГАХ

Еще одним проявлением заботы партии и правительства об инвалидах Великой Отечественной войны и пенсионерах являются новые льготы по местному налогу. Они введены Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 января 1981 года «О местных налогах и сборах». По этому Указу начиная с июля текущего года освобождаются от земельной ренты и налога со строений инвалиды войны всех трех групп, либо другие инвалиды из числа военнослужащих, ставших инвалидами вследствие ранения, контузии или увечья, полученных при защите СССР или при исполнении иных обязанностей военной службы, либо вследствие заболевания, связанного с пребыванием на фронте, инвалиды из числа бывших партизан, а также другие инвалиды, признанные по пенсионному обеспечению к указанным категориям военнослужащих, или члены их семей, совместно проживающие с ними. Кроме того, освобождаются от уплаты налога со строений и земельной ренты семьи солдат, матросов, сержантов, старшин, прапорщиков и мичманов на период их службы в рядах Советской Армии и Военно-Морского Флота.

Этим же Указом освобождаются члены семей пенсионеров, если собственником строений является сам пенсионер, хотя в семье будут другие трудоспособные члены, проживающие совместно с ними. Кроме того, освобождаются члены семей пенсионеров — собственники строений и земельного участка, если они проживают совместно с пенсионером и в семье не имеется других источников доходов кроме пенсии и стипендии.

Поскольку Указ вступает в силу с 1 июля текущего года, вышеперечисленные семьи, проживающие в пос. Бурибай, будут уплачивать только половину исчисленной и предъявленной к уплате суммы. По имеющимся данным в райфинотделе таких хозяйств в пос. Бурибай насчитывается 75 дворов. Всем владельцам этих хозяйств райфинотделом выписаны и вручены новые платежные извещения взамен первоначальных, а тем, кто же успел уплатить годовую сумму налога — разница будет возвращена. Для этого необходимо обратиться в исполком Бурибаевского поселкового Совета народных депутатов.

Кроме того, от налога владельцев транспортных средств, как по поселку Бурибай, так и в сельской местности освобождаются инвалиды Великой Отечественной войны всех трех групп.

Р. ХИСМАТУЛЛИН, начальник инспекции госдоходов райфинотдела.

Ведущий в соревновании



Радик Хусанов один из передовых шоферов комбината коммунальных предприятий, ударник коммунистического труда, из года в год занимает ведущее место в социалистическом соревновании среди водителей комбината. Его автомашинка ГАЗ-53 всегда на ходу. Стремясь делом ответить на решения XXVI съезда партии, Радик трудится с особым вдохновением, огоньком.

НА СНИМКЕ: заведующий гаражом Салават Юлдашбаев (слева) и Радик Хусанов.

Фото В. УСМАНОВА.

Смотрите, сравнивайте!

КТО КАКИМ КАЧЕСТВОМ ПРОДАВАЛ МОЛОКО ГОСУДАРСТВУ В ПЕРВОМ КВАРТАЛЕ 1981 ГОДА

Наименование хозяйств в ферм	Сдано гос-ву (в цент.)		Жирность в %	Чистота по группам			Сортность в % к сданным		
	в физ. весе	в зачет. весе		I	II	III	I	II	не-сорт.
Колхозы:									
Имени Фрунзе	899	859	3,54	619	240	—	67	22	11
Новый путь	2019	2017	3,70	1821	196	—	80	19	1
Новозирганская	1110	1088	3,62	903	185	—	68	31	1
Илячевская	909	929	3,78	918	11	—	93	7	—
Кр. доброволец	1479	1403	3,51	1119	284	—	75	25	—
Имени Калинина	1028	979	3,52	737	244	28	58	38	4
Красное знамя	2091	1898	3,36	1602	278	18	83	16	1
Антиганская	1043	937	3,32	817	120	—	87	13	—
Янтышевская	1048	961	3,39	785	158	18	78	20	2
Имени Ленина	2783	2586	3,44	2156	418	12	83	16	1
Ивановская	1301	1221	3,47	1023	198	—	84	16	—
Пугачевская	644	591	3,40	480	99	12	81	17	2
Акташевская	838	774	3,42	653	121	—	84	16	—
Совхозы:									
Акъярский	2290	2231	3,60	2009	222	—	75	24	1
Яковлевская	454	433	3,53	294	139	—	58	39	3
Бузавлыкская	1108	1081	3,60	1003	78	—	70	30	—
Хворостянская	728	717	3,64	712	5	—	94	6	—
Таналыкский	5091	4798	3,49	4340	451	7	88	11	1
Подольская	1879	1794	3,53	1663	131	—	93	7	—
Бакаловская	1330	1242	3,46	1091	151	—	85	13	2
Гаделевская	47	41	3,22	37	4	—	2,5	97,5	—
Савельевская	548	518	3,50	468	50	—	90	10	—
Таштугайская	664	630	3,51	553	70	7	82	14	4
Новоукраинская	613	573	3,46	528	45	—	91	9	—
Хайбуллинский	2333	2183	3,46	2030	153	—	90	9	1
Центральная	1627	1519	3,45	1421	98	—	91	8	1
Худайбердинская	706	664	3,48	609	55	—	89	11	—
Маканский	2060	2007	3,60	1709	298	—	82	17	1
Н-Воздвиженская	1009	977	3,58	876	101	—	86	14	—
Мамбетовская	822	805	3,62	633	172	—	75	22	3
Сагитовская	229	225	3,64	200	25	—	87	12	1
Матраевский	6097	5977	3,62	5084	893	—	85	15	—
Центральная	2009	1930	3,55	1589	341	—	82	18	—
Новопетровская	1826	1834	3,71	1564	270	—	85	14	1
Сарыкульская	2262	2213	3,62	1931	282	—	87	13	—
Степной	1392	1303	3,46	1201	102	—	76	24	—
По району:	29562	28241	3,53	24427	3749	65	82	17	1

Итоги работы коллективов молочнотоварных ферм и хо-

зяйств района свидетельствуют о том, что ими проделана

значительная работа по улучшению качества производимой продукции. Государство в истекшем квартале получило от хозяйств района более 23 тысяч центнеров молока первого сорта или 82 процента к общей продаже. Такого показателя район достиг впервые.

Значительно сократилась продажа несортного молока, его продано около 300 центнеров. Однако по-прежнему охлаждением молока занимаются далеко не все хозяйства. Особенно неудовлетворительна этот вопрос решается в совхозах. Если в колхозах на всех фермах занимаются охлаждением молока перед отправкой его на приемные пункты, кроме Новозирганской фермы колхоза «Новый путь» и колхоза имени Фрунзе, то в совхозах этому не придается должного внимания, хотя заведующие фермами, главные специалисты знают, что на этом ежедневно теряются десятки и сотни рублей.

Другая сторона качества молока — это его жирность. В целом по району жирность очень низкая и составляет всего лишь 3,53 процента, что ниже базисной. Базисной жирности достигли только молочнотоварные фермы Новопетровская ордена Ленина Матраевского совхоза и Илячевская колхоза «Новый путь». Поэтому колхозами и совхозами (кроме колхозов имени Салавата и «Сакмар») отправлено 29562 центнера молока

государству, а зачтено на 1320 центнеров меньше. Этого количества молока почти бы хватило для выполнения квартального плана заготовок молока государству. Но этого не случилось.

Особенно низка жирность молока в колхозе «Красное знамя» (главный зоотехник Ю. Д. Иштакбаев). Колхоз недосчитался на зачете более 200 центнеров, а для выполнения квартального плана этому хозяйству не хватило только 100 центнеров. Вот где резервы, которым не придается должного внимания.

С отдельных молочнотоварных ферм поступило много молока с повышенной кислотностью. Особенно много его поступает с Яковлевской фермы Акъярского совхоза (бригадир Ф. Н. Рямов), Таштугайской Таналыкского совхоза (Т. Я. Магашев), Мамбетовской Маканского совхоза (М. И. Каипов), Новозирганской колхоза «Новый путь» (А. И. Магвеев). Больше всего и чаще всего это случается на молочнотоварных фермах, где не занимаются охлаждением молока.

Сейчас самый ответственный, трудный и сложный период в работе коллективов молочнотоварных ферм и там, где хорошо поставлена организаторская и воспитательная работа, где коллектив настроен на выполнение и перевыполнение стоящих задач, они успешно решаются.

Посвящено Дню космонавтики

В Бурибаевской средней школе прошел вечер, посвященный 20-летию полета космического корабля «Восток», который поднял в заоблачные высоты первого космонавта Земли Юрия Алексеевича Гагарина.

Вступительным словом открыла вечер учительница физики Осина Валентина Алексеевна. Она вкратце рассказала об успехах в области исследования космического пространства, где лейтмотивом были слова: «Завтрашний день космонавтики—это общая судьба всех людей планеты. Приближать его — большая честь и в то же время большая ответственность для каждого человека, коллектива, государства».

В красочно оформленном зале звучит в магнитофонной записи голос Ю. А. Гагарина. Он говорит о впечатлениях, о полете вокруг Земли.

На этом вечере выступила директор школы, делегат XXVI съезда КПСС Камалова Лира Шариповна. Она рассказала о том, что на съезде ей посчастливилось увидеть одиннадцать космонавтов, которые также были делегатами исторического форума коммунистов.

Делегация Башкирии побывала в Звездном городке, видела

массу интереснейших экспонатов, которые бережно хранятся здесь.

Лира Шариповна рассказала интересный эпизод: как-то в полете космонавты попросили прислать им мед. И с Земли им была отправлена посылка, в которой был именно башкирский мед, так как космонавты отдавали ему предпочтение.

Очень интересно прошли соревнования «Космический старт и полет». В соревнованиях участвовали команды 10 «а» класса «Орион» и 10 «б» класса — «Мечта». Обе команды хорошо подготовились, им удалось ответить почти на все вопросы, и капитанам команд Мальцеву Володе и Бусалаеву Коле не было стыдно за свои экипажи.

В программе соревнований были вопросы по теории космонавтики, проверка наблюдательности, смотр ловкости, конкурсы радистов, планетологов, штурманов, капитанов и болельщиков.

В итоге с небольшим разрывом в очках первенство одержала команда «Орион». А значки «Космос» и книги были вручены всем членам команд.

Ф. КАРТАШОВА,
учительница Бурибаевской средней школы.

ШКОЛЬНАЯ ЖИЗНЬ



Завуч Валитовской восьмилетней школы Юлай Сиражетдинов недавно начал руководить кружком художественной самодеятельности в сельском Доме культуры. С приходом его сюда заметно оживилась работа кружка художественной самодеятельности. Молодежь села с большим желанием стала посещать в свободное время клуб.

Сам Юлай мастереки исполняет башкирские пляски.

НА СНИМКЕ: танцует Юлай Сиражетдинов.

Фото В. УСМАНОВА.

Приглашаем на учебу

Для выращивания высоких урожаев овощных культур необходимы кадры. Кузницей таких кадров является Михайловское сельское профтехучилище № 7, организованное на базе совхоза «Уфимский».

Училище, укомплектованное квалифицированным коллективом преподавателей, готовит не только овощеводов, но и садоводов, пчеловодов.

В училище созданы все условия для успешной учебы и приобретения навыков практической работы. Овощеводы практикуются под руководством мастеров в крупнейшем в стране тепличном комбинате, в пленочных теплицах, на полях открытого грунта. Садоводы — в саду совхоза и в близлежащих питомниках. Пчеловоды — в учебной пасеке и пасеках Башкирии.

На все указанные специальности принимается молодежь с образованием не ниже 8 классов без вступительных экзаменов.

Училище обеспечивает всех учащихся бесплатным обмундированием, 3-х разовым питанием в столовой училища, общежитием при училище, стипенди-

ей в размере 10 руб., зарплату за работу в совхозе во время практики учащиеся получают полностью.

После окончания учебы училище гарантирует трудоустройство, а именно: большинство овощеводов — в совхозе «Уфимский», пчеловодов — в хозяйствах Башкирии, садоводов — в питомниках и садах Башкирии.

При поступлении необходимо иметь следующие документы: автобиографию, документ об образовании (подлинник), свидетельство о рождении, характеристику, справку о состоянии здоровья по форме № 286, справку о семейном положении, 3 фотокарточки (3x4), паспорт.

Начало занятий 15 октября. Производится набор весенней группы пчеловодов и садоводов-декораторов.

Начало занятий 15 апреля. Добро пожаловать в наше Михайловское СПТУ № 7.

Приложим добытые знания к созданию обилия овощей, фруктов, меда для солнечной орденосной Башкирии.

В. ВАСИЛЬЕВ,
директор СПТУ.

Поездка в Пензу

...Ласточка, низко летящая над волнами реки. Это эмблема города Пензы, в котором нам, ученикам Маканской средней школы, посчастливилось во время весенних каникул.

Знаменита земля пензенская своими людьми, своим прошлым. Здесь впервые поднят красный флаг во время крестьянского восстания, здесь учительствовал И. Н. Ульянов, родился и вырос В. Г. Беллинский, в Тарханах (ныне с. Лермонтово) жил М. Ю. Лермонтов. Не раз бывали в Пензе Куприн, Фадеев.

О настоящем тоже следует сказать: Пенза — город кра-

сивый. Посудите сами — что может быть замечательнее голубых елей, старинных зданий. А в гостинице «Сура», где мы жили, побывали многие знаменитые писатели. Среди них и А. А. Фадеев. Пенза — родина И. Калниной, А. Лобанкиной, братьев Голиковых.

Мы побывали во многих музеях, посетили цирк, картинную галерею. Поездка нам очень понравилась, и мы от всей души благодарим администрацию школы и совхоза, родителей за оказанную нам помощь и увлекательную поездку.

Р. АХТЯМОВА, юниор.



ВЕРЕЦ ПРИСЯГЕ



«Уважаемые Нагима Султангазизовна и Ишкильде Рамазанович!

С удовлетворением сообщаем, что Ваш сын рядовой Рахметов Мир к исполнению воинского долга перед нашей Родиной относится добросовестно, служит так, как велит Военная присяга и совесть», — так начинается благодарственное письмо командования войсковой части, где служит Мир Рахметов. Его родители Ишкильде Рамазанович и Нагима Султангазизовна из деревни Илячево колхоза «Новый путь», очень довольны такой лестной похвалой.

Командир части Фо-

шин и его заместитель по политчасти Янушкевич дают хорошую характеристику рядовому Рахметову, который с большой серьезностью относится к изучению военного дела, в исполнении возложенных на него обязанностей проявляет усердие и старание. Он хороший товарищ, всегда готов словом и делом помочь своему сослуживцу.

Командиры выражают сердечную признательность родителям за хорошее воспитание сына — верного защитника нашего социалистического Отечества и желают крепкого здоровья, успехов в труде и семейного счастья.

НА СНИМКЕ: наш земляк, воин Советской Армии Мир Рахметов.

Внимание: В квартире Газ

Для тысяч людей района давно известны преимущества газового топлива. Хайбуллинский район наиболее газифицированный из всех районов Башкирского Зауралья. На сегодня в районе газифицировано 7322 квартиры, имеется 1,22 км газопроводов, 51 коммунально-бытовой объект, несколько животноводческих помещений обогревается газом.

Большинство абонентов пользуется индивидуальными газобаллонными установками. Баллон должен быть расположен в одной комнате с плитой. В помещениях, где имеется подвал или погреб, установка баллона запрещается. Баллон должен крепиться к стене металлическим хомутом или специальным ремнем на расстоянии не менее 0,5 метра от газовой плиты, 1 метра от радиатора или печи, в 2 метрах от топливной печи, так как сжиженный газ при нагревании расширяется и может разорвать баллон.

Баллоны снаружи здания устанавливаются в запирающемся шкафу, который должен иметь прорезы для проветривания. Шкафы устанавливаются на несгораемые основания (фундамент) с креплением к основаниям или к стенам зданий. Фундамент должен иметь высоту не менее 0,1 метра от уровня земли. Шкаф и газопровод крепятся в светлые тона, отражающие солнечные лучи. В коммунально-бытовых объектах на шкафу должна быть надпись «Огнеопасно — газ».

Кухня, где устанавливается газовая плита, должна иметь высоту не менее 2,2 метра, окно с форточкой и объем 8—15 кубических метров (в зависимости от количества комфорок). Между плитой и противоположной стеной должен быть проход, не менее 1 метра.

РАЗНЫЕ ФАКТЫ

ВОЙНА—СИГАРЕТЕ

Ширится кампания против курения в Финляндии. В течение этого месяца покупателям табачных изделий вместе с пачкой сигарет вручается проспект под заголовком «Сигарет безвредных марок нет». В нем содержится перечень всех имеющих-

Советы СПЕЦИАЛИСТА

В цокольных и подвальных помещениях установка газовых плит запрещена. Во избежание несчастных случаев запрещается самим абонентам производить ремонт, перестановку и замену газовых приборов. Категорически запрещается производить ремонт вентиля баллона. Открывать и закрывать вентиль следует только рукой и плавно без каких-либо приспособлений. Закрывать газ во всех случаях необходимо в первую очередь на плите и только потом на баллоне или кране перед плитой.

Нельзя оставлять открытым вентиль баллона или крана перед плитой на ночь и при уходе из дома. Смена баллона внутри помещения во время топки или при наличии открытого огня категорически запрещается. Утечку газа определяют по запаху или мыльной эмульсией. При наличии утечки появляются пузыри. При обнаружении утечки необходимо принять меры предосторожности: закрыть вентиль баллона, не зажигать огня, не курить, немедленно сообщить слесарю-газовику.

Нельзя оставлять зажженные газовые плиты без присмотра, так как в случае прекращения подачи газа пламя затухает, а при появлении газа в газопроводе газ будет поступать в помещение, образуя взрывоопасную смесь.

В бытовых условиях газ приносит уют, чистоту, сокращает время приготовления пищи. Только нарушение правил при пользовании газом может принести несчастье.

Ф. ШАРИПОВА,
инженер ПТО треста «Сибаймежрайгаз».

ся в Финляндии в продаже сигарет, а также процент содержания в них никотина и других вредных для здоровья веществ. Наряду с этим авторы проспекта предлагают рекомендации того, как отвыкнуть от этой вредной для здоровья привычки.

Редактор
Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.